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Світлана ГРАБІЩУК, Олег БЕЗВЕРХИЙ Моделі самоактуалізації в сучасній психології 

 У сучасному світі в умовах глобалізації та посилення міжнародних обмінів відбувається прискорення змін, що пов'язані з усіма сфера-ми життєдіяльності особистості. Для досяг-нення особистісного успіху за цих умов необ-хідною стає довготривала та напружена на-вчально-професійна підготовка, що потребує великих затрат сил та енергії, а також докла-дення постійних зусиль до власного самороз-витку та самовдосконалення. У зв'язку з цим у психологічній науці протягом останніх років невпинно зростає інтерес до пошуку еталон-ної моделі як особистісного, так і професійно-го зростання та самоактуалізації особистості.   У сучасній психологічній науці проблема самоактуалізації посідає одне з чільних місць та першочергово пов’язана з гуманістичним напрямком (К. Гольдштейн, А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс та ін.). У вітчизняній психології проблема розвитку особистості в аспекті самоактуалізації представлена праця-ми Б. Г. Ананьєва, К. А. Абульханової-Славської, Г. С. Костюка, О. М. Леонтьєва, С. Д. Максименка, С. Л. Рубінштейна, В. А. Татенко, Т. М. Титаренко та ін. У зарубіж-ній психології останніми роками активно про-водяться дослідження вікових, гендерних, культурних, соціальних аспектів самоактуалі-зації (І. Бернард, Х. Гарднер, І. Івтзан, М. Купер, та ін.), впливу на цей феномен релі-гійності та духовності (Дж. Голд, Т. Ломас та 

ін.), а також умов досягнення самоактуалізації (Е. Джонсон, І. Івтзан, Р. Конеллі та ін.). Проведений нами аналіз зарубіжної та вітчизняної психолого-педагогічної літерату-ри засвідчує, що останніми роками запропо-новано низку моделей самоактуалізації осо-бистості. Ці моделі можна розділити на дві групи: універсальні та «секторальні». Універсальні моделі спрямовані на розк-риття загальних механізмів особистісної са-моактуалізації, яка глобально проявляється в усіх секторах життєдіяльності особистості. Авторські універсальні моделі самоактуаліза-ції запропонували американський науковець Е. Шостром (Everett Leo Shostrom), українські вчені П. П. Горностай та В. А. Гупаловська, ро-сіянка Л. О. Коростилева.  «Секторальні» моделі описують самоакту-алізацію у навчальній або професійній діяль-ності, які хоча і не охоплюють всієї життєдія-льності особистості, але відіграють в ній знач-ну, часто головну роль. При цьому «секторальні» моделі часто детально розкри-вають специфічний механізм самоактуалізації у навчанні за однією спеціальністю або у од-ній професії, який не може бути поширений за їхні межі. Моделі самоактуалізації майбут-ніх фахівців різної професійної спрямованості створені для студентів таких спеціальностей: музикантів-виконавців (В. В. Зеленін), психо-логів (О. В. Овчарова, О. В. Самаль, Л. В. Цурикова), фахівців-аграріїв 
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Світлана ГРАБІЩУК, Олег БЕЗВЕРХИЙ Моделі самоактуалізації в сучасній психології (Т. М. Соломка), економістів, юристів, педаго-гів, студентів технічних спеціальностей (Л. В. Цурикова, О. Ф. Ященко). Розроблено моделі самоактуалізації у професійній діяль-ності для окремих професій: менеджерів ко-мерційних організацій (М. Г. Ткалич), моло-дих вчителів (Л. Р. Шафігуліна). Ще одним ви-дом «секторальних» моделей є моделі самоак-туалізації для осіб різних вікових груп (А. Й. Капська, І. В. Садилов, М. С. Сидорчук). Водночас відсутні дослідження, присвяче-ні порівняльному аналізу та систематизації представлених моделей самоактуалізації, що є важливим для експериментальних дослі-джень явища самоактуалізації та розробки і впровадження практичних технологій форму-вання та сприяння самоактуалізації особисто-сті. Метою статті є систематизація та порів-няльна характеристика універсальних моде-лей самоактуалізації особистості. На сьогоднішній день у психологічній на-уковій літературі можна виокремити такі ос-новні моделі самоактуалізації: структурна модель самоактуалізації Е. Шострома; струк-турно-функціональна модель самореалізації Л.  О.  Коростилевої;  структурно-функціональна модель процесу самореалізації В. А. Гупаловської; модель психологічної гото-вності особистості до самореалізації через успішну самоактуалізацію П. П. Горностая.  Зазначимо, що Л. О. Коростилева, В. А. Гупаловська та П. П. Горностай назива-ють досліджуване ними особистісне утворен-ня «самореалізацією», ототожнюючи його з самоактуалізацією.  Першу спробу розробки моделі самоакту-алізації здійснив учень А.» Маслоу (Abraham Harold Maslow), американський психолог і психотерапевт Еверетт Шостром. Метою ство-рення моделі стало прагнення дослідника сприяти у покращенні психічного здоров’я пацієнтів під час психотерапевтичного проце-су шляхом діагностики їхнього рівня самоак-туалізації. Науковець розумів, що феномен самоактуалізації є складним та багатогран-ним, тому його неможливо вирахувати як од-новимірну величину. Виходячи з цього, Е. Шостромом була розроблена структура са-моактуалізації як багатовимірної величини, 

яка дозволяла визначити загальний рівень самоактуалізації, а також рівень її складових. Ця структура представлена в 1964 р. у науко-вій праці, де Е. Шостром представив авторсь-кий «Опитувальник особистісної орієнта-ції» (Personal Orientation Inventory – РОІ) [12], старшим консультантом у розробці якого ви-ступив один з авторів теорії самоактуалізації А. Маслоу. В основу структури самоактуалізації Е. Шострома був покладений теоретичний конструкт, який базується на постулатах ек-зистеціально-гуманістичної психології (А. Анг’яла, А. Воттса, Г. Елленбергера, А. Елліса, А. Маслоу, Р. Мей, К. Роджерса, Е. Фромма та ін.), а також досвід практичної психотерапевтичної роботи (питання методи-ки були визначені за результатами опитуван-ня практикуючих психологів і психотерапев-тів гуманістичного напрямку). Складові еле-менти структури самоактуалізації були роз-роблені на основі таких концепцій: концепції орієнтації особистості Девіда Рісмена (David Riesman) [11]; теорії самоактуалізації А. Маслоу [7, 8]; концепції орієнтованості в часі Ролло Мея (Rollo Reece May) [9] та Фріца Перлза (Friedrich Salomon Perls) [10]. Структура опитувальника відображає по-ложення екзистеціально-гуманістичній теорії особистості та основні сфери особистості, на які спрямована психотерапія. Факторний ана-ліз виявив реальну емпіричну структуру взає-мозв'язків простору опитувальника та його пунктів [6, 31]. Структура самоактуалізації Е. Шострома містить два базових і десять додаткових скла-дових елементів, які характеризують основні життєві сфери особистості та призначені для кількісної оцінки рівня її самоактуалізації. До базових елементів належать компетентність у часі та підтримка. Компетентність у часі, за описом науковця, дозволяє виміряти здат-ність особи жити в «тут і тепер», тобто, пере-живати кожний момент свого існування у всій його повноті; відчувати нерозривність мину-лого, теперішнього і майбутнього та пов’яза-ти минуле і майбутнє з теперішнім у значимій цілісності. Натомість підтримка, або опора визначає, наскільки спосіб реагування індиві-да характеризується орієнтацією на себе або 



58 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ  

Світлана ГРАБІЩУК, Олег БЕЗВЕРХИЙ Моделі самоактуалізації в сучасній психології на інших. Як пояснює Е. Шостром, направлені на себе, або внутрішньо орієнтовані індивіди керуються, головним чином, власними прин-ципами і мотивами, у той час як особи, напра-влені на інших, більшою мірою вважають себе залежними від оточення або зовнішніх сил. До додаткових елементів структури Е. Шостром включив такі: цінності самоактуа-лізації – здатність індивіда розділяти цінності, характерні для самоактуалізованої особи (істина, краса, справедливість тощо); екзисте-нціальність – здатність особи ситуаційно реа-гувати без ригідних слідувань своїм принци-пам; реактивна чутливість – сензитивність або чуйність до почуттів і потреб інших людей; спонтанність – означає спонтанність реагу-вання або здатність бути собою; самоповага – здатність особи стверджувати себе завдяки власній силі та значимості; прийняття себе – здатність стверджувати або приймати себе, незважаючи на свої слабкі сторони та недолі-ки; погляд на природу людини – ступінь конс-труктивності поглядів на природу людини, природу маскулінності та фемінності; синер-гія – здатність особи бути синергічною, вийти за межі дихотомій; прийняття агресії – здат-ність особи приймати природну агресивність на відміну від проявлення захисної поведінки, заперечення і подавлення агресії; здатність до близьких контактів – здатність особи форму-вати близькі взаємовідносини з іншими людь-ми, не обтяжуючи себе очікуваннями і зобов’я-заннями [1, 162–163; 12, 209–212]. Варіанти універсальної моделі самоактуа-лізації розроблені також українськими науко-вцями та науковцями країн СНД, ними фено-мен самоактуалізації часто позначається тер-міном «самореалізація», який є вживанішим у пострадянській психології. Наприклад, росій-ська дослідниця Л. О. Коростилева розглядає самоактуалізацію як поняття, близьке до са-мореалізації та вважає, що сутністю їх обох є реалізація свого справжнього Я [5, 37]. Нею розроблено структурно-функціональну мо-

дель самореалізації особистості, яка включає в себе такі блоки [5, 59]: 
– блок «хочу» містить інтереси, бажання та захоплення, які спонукають до актив-ності, нібито задає вищу планку можли-востей самореалізації, автентичних осо-бистості; 
– блок «можу» включає самопізнання сво-їх можливостей, самовідношення та са-мооцінку; уявлення про свої можливос-ті, як наголошує Л. О. Коростилева, може бути адекватним лише в тому випадку, якщо особа усвідомлено оцінює свої зді-бності та особистісні якості, орієнтую-чись при цьому на свої сильні сторони; 
– блок «потрібно» сприяє самоорганізації та включає в себе саморегуляцію з вико-ристанням особою особливостей своєї конативної сфери, а також уявлення про соціальний запит до особистості; цей блок охоплює поняття свободи та конт-ролю – важливих складових концепції самореалізації; тут встановлюється ком-проміс між самоконтролем і соціальним контролем; 
– блок «прийняття рішення»; на прийнят-тя рішення, здійснення вибору і форму-вання плану значний вплив має антици-пація та апперцепція; передбачення по-дій (антиципація) значною мірою обу-мовлене залежністю від попереднього досвіду людини, від особливостей її пси-хічної діяльності (аперцепції); 
– блок «реалізація» інтегрує в себе вплив всіх блоків структурно-функціональної моделі, в той же час, в залежності від протікання процесу самореалізації та одержаних результатів, здійснює зворо-тний зв’язок у вигляді корекційного впливу. Вітчизняна дослідниця В. А. Гупаловська вважає синонімічними поняття самореаліза-ції та самоактуалізації особистості, розгляда-ючи останнє як процес усвідомлення і криста-лізації особистістю власної сутності та розго-ртання її у вигляді реалізації потенціалу.  У результаті емпіричного дослідження В. А. Гупаловською розроблено структурно-

Рис. 1. Модель готовності особистості до самореалізації 
Особистісна сторона Функціональна сторона   Ставлення до себе Спрямованість особистості Оціночна сторона Якості індивідуальності Досвід особистості Змістова сторона 
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Світлана ГРАБІЩУК, Олег БЕЗВЕРХИЙ Моделі самоактуалізації в сучасній психології функціональну модель процесу самореаліза-ції особистості з виокремленням трьох етапів. Перший етап автор розглядає як процес крис-талізації особистісної сутності індивіда, а  саме: вирішення наявних внутрішньоособис-тісних суперечностей, самовизначення; актуа-лізацію сутнісних потреб; самопізнання,  формування самосвідомості; актуалізацію по-тенціалу особистості. Другий етап, на думку дослідниці – це розгортання внутрішньої сут-ності особистості: формування мотивації та стратегії саморозвитку, самовдосконалення; самоуправління, саморегуляція у процесі  діяльності. До третього етапу В. А. Гупаловсь-кою віднесено опредметнення сутнісних сил особистості: самоздійснення, реалізацію осо-бистісного потенціалу, формування предмет-но значущого внеску – досягнення результа-ту; подальшу творчу діяльність, досягнення свободи та автономії [3, 8]. 

При цьому дослідниця зауважує, що само-реалізація особистості як в особистому житті, так і в професійній діяльності, відбувається за одними і тими ж закономірностями, тому що ці дві основні сфери людського життя просто неможливо відокремити один від одної ні в часовому, ні в сутнісному вимірі. П. П. Горностаєм [2] розроблено модель психологічної готовності особистості до само-реалізації через успішну самоактуалізацію (рис. 1).  Ця модель подана автором у вигляді та-ких чотирьох блоків, що відображають взає-мозв’язок особистісної, функціональної, зміс-тової та оціночної сторони.  Перший блок: «ставлення до себе», є елеме-нтом самосвідомості особистості; він включає у себе образ ідеального Я, а також оцінку своїх можливостей, яка може виражатися в усвідом-ленні свого покликання, місії; ставлення до 

Автор і назва моделі Сладові елементи (блоки) моделі Взаємозв'язки між елементами Умови досягнення самоактуалізації згідно моделі Структурна модель  самоактуалізації (Е. Шостром) Основні елементи: 1. Компетентність у часі. 2. Підтримка. 
Додаткові елементи: цінності са-моактуалізації; екзистенціальність; реактивна чутливість; спонтан-ність; самоповага; прийняття себе; погляд на природу людини; синер-гія; прийняття агресії; здатність до близьких контактів 

Додаткові елементи структури є складови-ми основних, деталі-зують їх 
Почуття автономії; синергетичні стосу-нки з іншими; ефек-тивне сприйняття 

Структурно-функціональна модель самореалізації (Л. О. Коростилева) 
1. Блок «хочу». 2. Блок «можу». 3. Блок «потрібно». 4. Блок «прийняття рішення». 5. Блок «реалізація» 

Усі блоки моделі взає-мопов’язані між со-бою. Блок «реалізація» інтегрує в себе вплив всіх ін-ших блоків 
Стійкий баланс та гармонія блоків «хочу», «можу» і «потрібно» 

Структурно-функціональна модель процесу самореалізації особистості (В. А. Гупаловська) 
1. Процес кристалізації особистіс-ної сутності. 2. Розгортання внутрішньої сутнос-ті особистості. 3. Опредметнення сутнісних сил 

Процеси самоактуалі-зації не завжди прохо-дять у вказаній послі-довності, відбувають-ся часто паралельно 
Внутрішня актив-ність особистості, усвідомлення нею своїх життєвих ці-лей, як елемент са-мовизначення Модель психологічної готовності особистості до самореалізації через успішну самоактуаліза-цію (П. П. Горностай) 

1. Ставлення до себе. 2. Спрямованість. 3. Якості індивідуальності. 4. Досвід особистості 
Блоки моделі відобра-жають взаємозв’язок особистісної, функціо-нальної, змістової та оціночної сторін 

Висока самоактив-ність особистості навіть у несприят-ливих соціальних умовах 

Таблиця 1 
Основні моделі самоактуалізації особистості у психологічній науковій літературі 
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Світлана ГРАБІЩУК, Олег БЕЗВЕРХИЙ Моделі самоактуалізації в сучасній психології себе часто може бути неусвідомленим або не-достатньо усвідомленим – у цьому випадку воно опирається на інтуїцію.  Другий блок: «спрямованість», об'єднує мотиви і потреби творчості (мотиви самоак-туалізації) та ціннісні орієнтації особистості. Потреби і ціннісні орієнтації проявляються у схильностях, інтересах, бажанні творити та самовиражатися у творчості. Третій блок: «якості індивідуальності» – творчі здібності особистості, які є важливим фактором самоактуалізації. Розвиток здібнос-тей безпосередньо пов’язаний з розвитком творчого ставлення до себе та спрямованістю особистості. Четвертий блок: «досвід особистості» – це операційна система, що включає безпосеред-ній досвід, а також фіксовані настановлення, диспозиції особистості. При цьому поняття «настановлення» розглядається автором як готовність до певних способів діяльності. На-становлення на самореалізацію визначає спрямованість активності особи та сприяє включенню відповідних механізмів за сприят-ливих обставин. Виокремлені науковцем блоки є різними формами прояву готовності до самоактуаліза-ції, що зустрічаються у реальній життєдіяль-ності суб’єкта. Одним з найважливіших фак-торів самоактуалізації П. П. Горнастай вважав розкриття творчого потенціалу особи.  Описані моделі з їх короткою характерис-тикою за трьома показниками представлена у таблиці 1. З таблиці видно, що всі моделі можна роз-ділити на дві групи: «психотерапевтична» або «екзистенціальна» (Е. Шостром) з одного бо-ку, та моделі українських і російського авто-рів – з іншого. Друга група практично зво-диться до тріади «самосвідомість–мотивація–реалізація» і сформульована в термінах діяль-нісної теорії особистості. Модель Е. Шострома сформульована в термінах гуманістичної пси-хотерапії та розкриває стійкі суб'єктивні осо-бливості самоактуалізованої особистості. Ця модель характеризує самоактуалізацію не як кількісне наростання універсальних показни-ків особистості, а як якісно своєрідний рівень суб'єкта, який є носієм унікальних ознак са-моактуалізації як особистісного утворення. 

Модель Е. Шострома презентує самоактуалі-зацію як якісно своєрідне психологічне ново-утворення особистості, на відміну від продук-ту зворотного лінійного розвитку в інших мо-делях.  Отже, у науковій психологічній літературі пропонуються різні варіанти моделювання процесу самоактуалізації особистості в різних вікових та професійних групах, майбутніх фа-хівців різної професійної спрямованості. Се-ред наявних моделей можна виявити універ-сальні та секторальні моделі, останні розкри-вають самовиявлення особистості у одному з секторів життєдіяльності. Нами було розгля-нуто універсальні моделі. Найефективнішою для експериментального дослідження самоа-ктуалізації ми вважаємо модель Е. Шострома. Інші моделі не дозволяють переконливо відо-кремити самоактуалізовану особистість від несамоактуалізованої. Ми припускаємо мож-ливість використання інших універсальних моделей як допоміжних. Подальшою перспек-тивою наших досліджень вважаємо розробку моделі соціально-психологічної детермінації самоактуалізації. 
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S V I T L A N A  G R A B I S H C H U K ,  O L E G  B E Z V E R K H Y  V i n n y t s i a  
 

THE MODELS OF SELF-ACTUALIZATION  
IN MODERN PSYCHOLOGICAL SCIENCE 

 

The models of self-actualization of personality in modern foreign and Ukrainian psychological literature 
were presented in the article. The table of contents of the main models of self-actualization was revealed. A 
system description and analysis of features of these models was carried out. The conditions of achievement 
of self-actualization were reported and interrelations between its structural elements in every model were 
described. A comparative description of models over designed of authors a system of criterions was carried 
out. The model which the most in details represents the process of self-actualization of personality in any 
sphere of her life activity was determined. 

Key  words:  self-actualization, self-realization, the model of self-actualization, the structure of self-
actualization.   
СВЕТЛАНА  ГРАБИЩУК ,  ОЛЕГ  БЕЗВЕРХИЙ  г .  В и н н и ц а  

 

МОДЕЛИ САМОАКТУАЛИЗАЦИИ  
В СОВРЕМЕННОЙ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКЕ 

 

В статье представлены модели самоактуализации личности в современной зарубежной и 
отечественной психологической литературе. Раскрыто содержание основных моделей самоак-
туализации. Осуществлено системное описание и анализ особенностей этих моделей. Поданы ус-
ловия для достижения самоактуализации и охарактеризованы взаимосвязи между ее структур-
ными элементами в каждой из моделей. Осуществлено сравнительную характеристику моделей 
за разработанной авторами системой критериев. Определено модель, которая с позиций совре-
менной психологии наиболее полно отображает процесс самоактуализации личности в любой 
сфере ее жизнедеятельности. 

Ключевые  слова :  самоактуализация, самореализация, модель самоактуализации, структу-
ра самоактуализации. Стаття надійшла до редколегії 18.04.2017 


